天津市事业单位公开招聘工作人员考试大纲

一、考试科目

天津市事业单位招聘工作人员考试笔试阶段公共科目为职业能力测验和综合知识两科，全部采取闭卷考试方式。

（一）职业能力测验为客观性试题，考试时限为120分钟，满分为100分。

（二）综合知识为主客观性试题，考试时限为150分钟，满分为100分。

二、作答要求

（一）职业能力测验

应考者务必携带的考试文具包括黑色墨水的钢笔或签字笔、2B铅笔和橡皮。应试者必须用2B铅笔在答题卡上作答。作答在试题本上或其他位置的一律无效。

（二）综合知识
应考者务必携带的考试文具包括黑色墨水的钢笔或签字笔、2B铅笔和橡皮。应试者必须用2B铅笔在指定位置上填涂准考证号，用2B铅笔在答题卡指定位置上作答客观题；用钢笔或签字笔在答题卡指定位置上作答主观题。不按要求作答的，一律无效。

三、职业能力测验简介

（一）测试内容

职业能力测验主要测查应考者从事事业单位工作应具备的基本潜能和技能。考试结构包括数量关系、言语理解与表达、判断推理、资料分析等四个部分。

（二）题型介绍

1．数量关系
数量关系主要考查应考者理解、把握事物间量化关系和解决数量关系问题的能力。主要涉及数字和数据关系的分析、推理、判断、运算等。根据考试目标，试题一般有两种题型：数字推理和数学运算。

（1）数字推理

试题给出一个数列，但其中缺少一项（或两项），要求通过仔细观察这个数列各数之间的关系，找出其排列规律，然后从四个（组）供选择的答案中选出最适合的一个（组）填补空缺项，使之符合原数列的排列规律。这个（组）选项就是正确答案。

例题1. 1， 4， 7， 10， 13， （   ）

A．14


B．15


C．16


D．17

解析：答案为C。这是一种很简单的等差数列排列方式，其特征为相邻两个数字之间的差是一个常数。从该题中很容易发现相邻两个数字的差均为3，所以括号中的数字应为16。

（2）数学运算

试题一般给出的是一道算式，或是表述数量关系的一段文字，要求考生运用心算和简单的计算得出结果。备选答案只有一项是正确的，与考生所得结果一致的选项即为正确答案。

例题2. 5.2+13.6+3.8+6.4的值为：

A．29


B．28


C．30


D．29.2

解析：答案为A。“凑整法”是一种简便的运算方法，在四则运算中常常用到。它是根据算术交换律、结合律把算式中的某些项凑成容易记忆和计算的整数，从而提高运算的速度。本题运用加法的交换律和结合律，把（5.2+3.8）放在一起，结果为整数9.0，把（13.6+6.4）放在一起，结果为整数20.0，显然计算起来快捷方便。
2．言语理解与表达

言语理解与表达着重考查应考者对语言文字的理解与表达能力。根据考试目标，共有两种题型：段落阅读和文章阅读。

（1）段落阅读

每道试题都给出一段文章的段落，在段落后面有一个不完整的陈述，要求考生从四个备选答案中选出一个来完成这一陈述。

    例题1.中西方历史不同，在取名和用名上有很大差异性。就数量来说，西方人名总的来说比中国人少。现在英美等国家可供选择的名字只有1000多条，而中国人普遍采用的名字有4000多个。在名字的选择上，西方人比中国人受到更大限制。

    这段话直接支持了这样一种观点，即：

A.由于历史不同，中西方在取名和用名上有很大差异。

B.由于名字数量的差异，在名字的选择上，西方人比中国人更受限制。

C.就名字数量来说西方人比中国人少。

D.中西方在取名和用名上的差异主要表现在名字数量上。

解析：正确答案为B。此题的题干主要说明：中西方在取名和用名上有差异，其中由于名字数量的差异，使西方人比中国人更受限制。因此，本题的正确选择是B。其它选项要么是对段落某句话的复述，要么结论简单化，没有抓住段落的主题。

（2）文章阅读

这类试题重点考查应考者对语句一般意思和特定意义的理解；对比较复杂的概念和观点的准确理解；对语句隐含信息的合理推断；在干扰因素较多的情况下，比较准确地辨明句义，筛选信息。题型的主要形式是给出一篇短文，后面列出几个问题，要求考生根据对文章内容的理解，在备选答案中进行选择。

例题2.阅读下面文字，并回答题后的问题。

人工智能是一门新兴的边缘学科，这项技术是一个有可能导致对社会产生重大影响的新技术。它主要研究怎么能使计算机来做原来只有人工才能做的具有智能性质的工作。智能，就是指人在脑力活动中所表现出来的能力，如感知观察能力、记忆能力、逻辑思维能力和语言表达能力等。

有关人工智能研究，目前有两种不同的探索途径来实现对人脑智能的模拟：一是通过仿生学手段，从结构上进行模拟，以达到功能模拟。目前科学家正在想方设法“确定人类的思维模式”，即弄清大脑中的1000多亿个神经元是如何工作的。另一个是直接通过启发式程序模拟人脑能力。目前，在制造某些专业化机器时，这一研究已取得了一个又一个成功。如能识别邮政编码的机器，能读取支票信息的机器。不久前，国际商用机器公司的“深蓝”击败了国际象棋大师卡斯帕罗夫，说明在这一领域科学家已取得了实质性的进展。也有科学家在设想把机器人与一部百科全书相连，这样它就“懂得”了许多事情，一个机器人就可完成多项工作。

人工智能仍有它的局限性。首先是在学习方面。对一个人来说，学习和掌握知识是一件十分自然的事，但要让机器也这样做就相当困难了。当一个孩子发现自己的想法不再能够解释周围世界的时候，他就会去学习、改变它，他也因此而成熟起来。这一神秘的变化对于没有创造力的计算机来说，实在是一个无法解决的问题。另外还有感觉及观察方面。人可以感觉到空气的不新鲜而主动打开窗户换一下新鲜空气。机器人能否用自己掌握的物理知识对周围环境做出判断，这是一个难题。不过，有关的程序仍在不断取得进展。在向机器说明人类是如何理解事物这方面，人们的步子迈得越来越大。一些革命性的软件不断问世。例如，美国人道格拉斯·莱纳特设计的“EURISKO”软件就是其中之一。这种软件能够按照自然淘汰的法则自己修改所贮存的内容和规则。

1.本文讨论的主要对象是：

A.人脑功能

B.人工智能

C.计算机


D.程序设计

2.对智能的含义解释恰当而全面的是：

A.记忆能力

B.观察能力

C.逻辑思维能力
D.人脑的活动能力

3.人工智能的局限性突出表现在：

A.程序问题





B.存储器问题

C.不能自我学习、提高


D.不能进行创造性思维

4.下列判断，与文意最符合的一项是：

A.人工智能就是要求机器人掌握比较全面的知识。

B.人工智能就是对人脑结构的模仿。

C.人工智能就是模拟人的感觉和思维，使计算机做具有智能性质的工作。

D.人工智能研究需要解决硬件问题。

解析：1题的正确答案是B；2题的正确答案是D；3题的正确答案是C；4题的正确答案是C。

例题中，1题的解答相对简单，看完全文，可知本文讨论的对象是人工智能，正确答案应该选择B；2题所给的选项中，前三个选项包容在第四个选项中，选项D的表达更准确。因此，正确答案应该选择D；3题，这篇文章讲到人工智能的局限性时提到两点，一是在学习和掌握知识方面，二是在感觉观察方面，选项A、B、D都不符合，只有选项C与局限性第一点相符，正确答案应该是选项C；4题，这道题要求考生通过阅读全文，对什么是人工智能有全面的认识和概括。计算机趋向智能化的两个最重要的标志就是：一、趋向思维机器（能模仿人的思维）；二、能模仿人的感觉、观察能力，对环境变化做出灵敏的反应。选项A、B论述不全面，选项D明显不符合文意，只有选项C的论述符合文意。因此，正确答案应该是选项C。
3．判断推理

判断推理主要考查应考者的逻辑推理及判断能力。判断推理能力测验分为语言文字和图形两大类，试题分为事件排序、图形推理、演绎推理等三种类型。

（1）事件排序

事件排序试题主要考查应考者在未掌握全部必要事实的条件下解决问题的能力。

每道试题都给出五个事件，每个事件是以简洁的语言表述的，接着给出表示事件的四种假定发生顺序的四个数字序列，请考生选择其中最合乎逻辑的一种事件顺序。

例题1.（1）收集书籍    （2）购买材料      （3）打造书架

（4）雇用木工    （5）排列书籍

A．4-3-1-5-2    B．1-4-2-3-5    C．4-3-2-1-5    D．3-2-1-5-4

解析：答案为B。在阅读理解五个事件后，会得出各事件都与整理书籍有关。采用排除法，最后的结果事件是（5）排列书籍，那么选项A和D是不合理的，排除掉。接下来再分析选项B和C。选项C第一个事件是（4）雇用木工，接下来是（3）打造书架，而后才是（2）购买材料，显然不合理。所以把C也排除掉。正确答案应为B。

（2）图形推理

图形推理试题主要考查应考者抽象推理的能力。要求考生从四个备选答案中选择最符合规律的一个，替代题干中的问号，使图形呈现出一定的规律性。

例题2．



解析：答案为A。第一套图形是三角形由三个递减为一个，第二套图形是圆形由三个减为两个，最后一个是要填的图形。很显然，这两套图形排列的共同规律是图形每下一个递减一个。所以问号处应填上一个圆。选项中A和D都是圆，那么究竟该选哪一个呢？再看第一套图形，最后一个三角形明显比前面的三角形大。所以问号处也应是一个大圆。实际上这道题的排列用了两种规律，若粗心大意，往往会认为D是正确答案，而漏掉了真正的正确答案A。
（3）演绎推理

演绎是一种推理方法，指由一般原理推出关于特殊情况下的结论。

在每道试题中，都给出一段陈述，这段陈述被假设是正确的，不容置疑的。要求考生根据这段陈述选择一个备选答案，正确的答案应与所给的陈述相符合，不需要任何附加说明即可从陈述中直接推出。

例题3.售价4元一公斤的洗洁精分为两种，其中一种没有除臭剂，另一种加有除臭剂，尽管两种洗洁精的效果相同，但没加除臭剂的洗洁精在持久时间方面明显不如加有除臭剂的洗洁精。因此后者：

A.味道更好闻些。



B.比其它公司的产品效果好。

C.具有添加剂。




D.从长远来看更便宜。

解析：答案为A。从陈述来看，文中没有提到各公司产品的比较问题，售价都是4元一公斤，所以，B、D两个选项可以排除；文中也没有提到两种洗洁精中放不放添加剂的问题，故C选项也应排除，正确答案为A。

4．资料分析

资料分析着重考查应考者对数据资料的理解、分析和计算能力。根据考试目标，资料分析试题一般有三种题型：文字、表格及图形试题的分析、计算。
（1）图形资料

统计图是运用几何图形或具体事物形象来表示现象之间数量关系的图形。具体种类有：条形图、圆形图、曲线图等。考生根据统计图给出的信息加以分析、计算并回答有关问题。


例题3.




                                                     年

1998～2002年各年年底某市人口数示意图(单位:千人)

根据上图回答1-3题：

1.1999～2002年中人口增长最多的一年是：

A.1999年


B.2000年


C.2001年


D.2002年

2.1999～2002年中人口增长最少的一年是：

A.1999年    
    B.2000年


C.2001年     
    D.2002年

3.截止到2001年底，该市人口数为：

A.37689.9人
    B.9540.0人

C.37689900人

D.9540400人

解析：题1、题2，比较相邻两年间的人口数字差，可知人口增长最多的一年是2002年，人口增长最少的一年是1999年。因此题1选D，题2选C；题3，因为图中统计单位是“千人”，故1999年底该市的人口总数为9540400人。题3的答案是D。
（2）表格资料

统计表是统计资料的一种表现形式，即把统计对象及其指标按一定顺序填列在表内，具有简明扼要、条理清晰、提纲挈领等特点。任何一种统计表都是表格和统计数字的结合体。

例题4.根据下表回答第1-4题。

博物馆四个入口处自动计数器的读数（见下表）
	入口
	自动计数器在不同时间的读数

	
	7:00
	8:00
	9:00
	10:00
	11:OO

	1

2

3

4
	7111

8432

5555

954
	7905

9013

5921

1063
	8342

9152

5989

1121
	8451

9237

6143

1242
	8485

9306

6233

1299


1.从早上7:00到11:00通过入口1进入博物馆的参观人数是：

A.580


B.794


C.1374


D.1594

2.在早上7：00到8：00之间，通过人数最多的入口是：

A.1



B.2

    
C.3



D.4

3.在10:00到11:00之间通过4个入口的总人数是：

A.57


B.250


C.396


D.3271

4.在 8:00到 9:00之间，通过人数最少的入口是：

A.1



B.2



C.3



D.4

解析：题1，应为8485-7111=1374，答案是C；题2，比较两列数之间的差，差值最大的是入口1的两个数，故答案为A；题3，通过各入口人数均在30—90之间，故排除答案A、C、D，只能是B；题4，比较两列数之间的差，差值最小的是入口4，故答案为D。
（3）文字资料

文字资料试题是资料分析试题中较难、较复杂的部分，因为它不像统计图表那样直观、一目了然，而是在一段文字中通过文字描述来表达事物的数量关系。应考者必须在较短的时间内迅速、准确的把握字里行间包含的各种数量关系及其逻辑关系，并进行分析、计算、判断，才能得出正确答案。

例题5.根据下面文字所提供的信息回答1-2题。

某市人民检察院2003年11月30日宣布，该市各级检察院机关在2003年8、9、10三个月经审查立案的经济犯罪案件共291件，其中发生在党政机关的有127件，比上年同期增长31%；发生在司法部门和行政执法部门的有37件，比上年同期增长105%；发生在金融系统的有37件，比上年同期增长147％。

1．2002年发生在司法部门和行政执法部门的经济案件比同期发生在金融系统的经济案件数：

A.多


B.少


C.一样多

D.无法比较

2.2002年同期发生在党政机关的经济案件为：

A.40件


B.88件


C.97件


D.110件

解析：题1，从题中可知，2003年发生在司法部门和行政执法部门的经济犯罪案件与发生在金融系统的经济犯罪案件数是一样的（均为37件），而这两个部门的案件数与2002年同期相比增长率不同，一个是105%，一个是147%，显然2002年发生在司法部门和行政执法部门的经济犯罪案件数要比发生在金融系统的多，故题1答案为A；题2，由2003年发生在党政机关的经济犯罪案件有127件，比上年同期增长3l％，可知2002年发生在党政机关的经济犯罪案件数应小于且接近于100（因为100＋100×30%=130与127接近），故正确答案为C。
四、综合知识简介

（一）测试内容

综合知识主要测查应考者从事事业单位工作应具备的基本常识和写作水平。
基本常识包括政治、经济、社会、文化、法律、科技、历史及管理等方面的内容。
写作是测查应考者对给定资料的阅读理解能力、综合分析能力和文字表达能力。
（二）题型介绍

基本常识为单项选择题、判断题等客观化试题。

写作部分要求应考者运用说明、陈述、议论等方式，准确规范、简明畅达地表述思想观点。
要求应考者全面把握给定资料的内容，准确理解给定资料的含义，对给定资料的全部或部分的内容、观点或问题进行分析和归纳，准确提炼事实所包含的观点，揭示所反映的本质问题。多角度地思考资料内容，做出合理的推断或评价。
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